



6·30 广东扶贫济困日
广东省慈善总会特约



巩固脱贫成果 助力乡村振兴

广轻控股集团帮扶湛江雷州市调风镇企树村

撤队不撤心 产业铺就可持续发展振兴路

从2016年4月开始,广东省广轻控股集团有限公司(以下简称广轻控股集团)开始对口帮扶湛江雷州市调风镇企树村。五年来,广轻控股集团共派出2批5名扶贫干部驻点企树村,累计投入扶贫资金约1260万元,从基础设施建设、村居环境治理、造血产业发展、抓教育、促就业等方方面面,帮助企树村从一个穷困落后的海边小村,发展成有着全新面貌的社会主义新农村。

全面脱贫攻坚任务已经完成,但广轻控股集团并没有就此停下帮扶的步伐,驻村第一书记谭广茂仍在为企树村乃至整个湛江未来乡村振兴发展出谋划策:“这里就像是我的半个家乡,撤队不撤心,虽然我们完成扶贫任务很快会回到广州,但只要村里有任何困难和问题,我都会帮忙,不遗余力!”

修路建楼 海边小村变化翻天覆地

企树村靠海,村子位于避风内港湾,村民大多以种植香蕉、菠萝、甘蔗等农作物为生。由于受到台风气候、交通、市场等因素的影响,企树村村民的种养业一直很难发展起来,村内基础设施早已十分陈旧。2016年,通过精准识别,企树村建档立卡贫困人口共有58户217人。

广轻控股集团派驻村工作队来到企树村后,多方筹措资金,积极开展新农村建设,让企树村村容村貌发生了翻天覆地的变化。

“要想富,先修路,村里原先都是泥土路,一到下雨就坑坑洼洼。我们驻村工作队来了以后,不仅对5.9公里的村公路进行硬底化,为了彻底改善村民出行及居住环境,还修建了11.4公里的村内巷道,实现户户通硬底化道路,惠及村民474户2330人。”驻村第一书记谭广茂说,为了丰富村民的文化娱乐环境,驻村工作队还新建扩建2个文化广场、3座文化楼,“2020年春节前村里还在新建的文化广场举办了‘企树村首届春晚’,村民可高兴了!”为了加强村两委干部的凝聚力,为青年党员搭建锻炼平台,驻村工作队先后投入27.3万元,修缮党群服务中心、建立农民讲习所、党支部活动室,改善服务群众环境。

■女工在藤编车间作业。



■新装太阳能路灯的小广场。



■广轻控股集团
党委书记、董事
长戴智率队慰问
贫困户。



■广轻控股集团党委副书记、总经理赵春晓率队到村推进海鸭蛋养殖项目。



■2020年企树村首届春节晚会现场。

集中优势 补短板发展多样产业

为了帮助企树村发展可持续的“造血产业”,先后两批驻村工作队更是费了不少脑筋。“当地的特色是种植业,但是非常明显的一个桎梏就是交通,物流成本高,再加上天灾影响大,所以当地只有少数大户能发展起来。”谭广茂说。

2017年,驻村工作队促成企树村成立了农业合作社,发展香蕉种植特色产业,带动投入资金102万元,连片种植香蕉110多亩,带动贫困户分散种植香蕉140多亩,连续三年获得实实在在的回报。不仅如此,驻村工作队还根据贫困户自身优势“一户一策”发展种养业,通过发放化肥农药、购置农用三轮车等措施,帮助贫困户发展香蕉、甘蔗、菠萝、辣椒等经济作物种植业。“还有一些会发放虾料、购买黄牛等,让贫困户发展养殖业,取得的收益都比较稳定。”谭广茂说。

2019年底,为了最大限度规避

稳定就业 教育阻断贫困代际传播

对于村里有劳动能力的贫困户,驻村工作队加强就业服务。“一方面,我们积极增加就近就业的岗位,如藤编扶贫车间、合作社香蕉基地、村民自办香蕉收购市场、卫生保洁、农业散工等岗位,优先聘用贫困户。只要有劳动能力的贫困人口愿意就业,都有就业机会。2019年就近就业37人(含农闲散工),占贫困户有效劳动力的43%。”谭广茂说,另一方面,对于外出务工人员,定期追踪他们的工作动向,提供交通补助和就业指导,建立外出务工交流群共享工作机会和经验等,促进外出务工人员稳定就业。

就业问题解决了,驻村工作队还关心企树村的教育扶贫。在国家对贫困户学生的教育补贴之外,广轻控股集团还设立了“奖学金”,为品学兼优、自立自强的困难学生提供学习生活费用的资助,帮助他们完成相应阶段的学业,鼓励他们通过读书改变贫困的命运。硬件上,驻村工作队申请帮扶资金,资助建设教学楼1栋,翻新教室6间,建设多媒体课堂、硬底化小学操场

种植业的天然风险,合作社将原先香蕉种植园承包出去,全力推进海鸭蛋加工及销售项目。“利用广轻控股集团具有的企业资源优势,我们为企树村的海鸭蛋注册了商标、设计包装,并且搭建了线上网店,成功进驻卜蜂莲花和省农垦集团旗下的佳鲜农庄两家大型连锁超市,将远在雷州的海鸭蛋卖到一线城市中去。”谭广茂说,雷州的海鸭蛋产品品质好,以前最大的问题就是没有统一的品牌标识,找不到对接一线城市的渠道,驻村工作队希望借由海鸭蛋市场的打开,将合作社打造成一个农产品集散平台,以后优质的农产品都可以通过这个平台售卖到一线城市去。除此之外,驻村工作队还帮企树村建有光伏发电、藤编扶贫车间等等,2019年企树村扶贫产业项目收益共计约60万元,建档立卡贫困户人均分红约1300元,产业扶贫成效明显。

2000m²,此外还捐助一批教学电脑、各类书籍1300册,改善企树村教学教育环境。“了解到乡村小学缺乏音美教育,我们还引进善心企业为企树小学捐赠乐器,建了一间音乐小课堂,孩子们都非常喜欢。”谭广茂说,教育帮扶是阻断贫困代际传播的关键,也是他们帮扶工作的重要内容。

2020年底,企树村58户贫困户全部脱贫成功,企树村顺利从贫困村序列退出,顺利完成企树村脱贫攻坚任务,广轻控股集团扶贫工作在2016-2018年度省考核中获得“好”等级的成绩,并连续获得2018、2019、2020年度扶贫济困红棉杯之铜杯。“我们的任务圆满完成,但乡村振兴还有很长的路要走。我目前在湛江市乡村振兴局(原扶贫办)的指导下,与其他工作队和农业龙头企业等企业家一起,推动成立湛江市乡村振兴促进会,这是一个民间的自发组织,不管我身在何处,都会一直持续发力,发掘更多资源为湛江、为企树村的乡村振兴继续加油。”谭广茂说,这是他的承诺,也是他的决心。